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AGI - JUSTICIA  
 
Judicial Proceedings 
 
Los con A - Autos apelados ante el Consejo. Appeals to the Council 
Los con B - Autos vistos ante el Consejo. Cases presented to the Council 
 
Examples of themes, persons and places in this ramo at CSWR 
 
Espanola, Diego Colon, Rodrigo de Alburquerque, case about injustices of repartimientos 
Bartolome de Las Casas, Francisco Palomino, cases over mistreatment of Indians 
New Spain. over rights to encomiendas, repartimientos, compensation, diezmos 
Cases of women, inheritance of encomiendas 
Cases over permits to bring in or hold slaves  
Residencias of Hernan Cortes, Francisco Montejo, Francisco Vazquez de Coronado, etc. 
Cortes vs. Juan de Burgos 
Cortes in death of Luis Ponce de Leon 
Rodrigo de Paz, wrongful death, and family lawsuit 
Pedro de Alvarado, for playing cards 
Church, lawsuits over scandalous preaching by missionaries, secularization of missions  
Indians, caciques, disputes over paying tribute to Spanish, tribute to Montezuma heirs 
Yucatan, claim to funds from crown to run hospital 
Oaxaca, cases against missionaries for mistreating Indians 
Nueva Galicia, cases of mistreatment of Indians by Coronado 
Nuño de Guzman and caciques of Michoacan, Cazonzi, mistreatment of Indians 
Guatemala, case of Licenciado Alonso Loez Cerrato, mistreatment of Indias 
Cerrato case includes large set instructions for good treatment of Indians 
Luis Vasquez de Ayllon, and family claims  
Garcia Lopez de Cardenas, case over abuses in Coronado expedition to New Mexico 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 9 
AGI - Justicia  -  Legajo 1 - DF 
 
DF 
Hay extensas notas escritas a mano en fichas sobre el contenido de este Legajo aunque 
no se halla en la colección de la Universidad de Nuevo México.  El contenido trata de un 
pleito sobre el repartimiento de indios en Santo Domingo, 1514-1515.  Uno de los 
testigos era Bartolomé de  las Casas.  Alonso de Nicuesa. Almirante Don Diego de 
Colón. 20 páginas, incompletas. 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 10 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 2  -  No. 1  -  DF 
 
DF 
Santo Domingo, 1517-1525 
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Diego Méndez,  vecino y alguacil mayor de la Ciudad de Santo Domingo, con los 
herederos del licenciado Alonso de Serrano, regidor de la misma, sobre el derecho a una 
encomienda de indios. 393 páginas.  (63 páginas duplicadas.) 
Inheritance, succession 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 11 
AGI  -  Justicia - Legajo 3 - No. 3 - DF 
 
DF 
Santo Domingo, marzo 1526 
El licenciado Juan Ortiz de Matienzo, oidor de la Audiencia de Santo Domingo, con el 
licenciado Lucas Vásquez de Ayllón, oidor de la misma, sobre que éste no use de la 
provisión y licencia que tenía para descubrir, pacificar y poblar una tierra nueva que 
estaba en 35 y 37 grados norte sur con la isla de Santo Domingo por pertenecer al 
expresado Matienzo como primer descubridor con una caravela suya.       107 páginas. 
Ayllon, 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 12 
AGI  -  Justicia - Legajo 11 - No. 5 - DF 
 
DF 
Madrid, 4 de marzo de 1532 
Una apelación que Gonzalo de Guzmán y su mujer doña Catalina de Agüero, vecinos de 
la isla de Cuba, interponen ante al rey Carlos I y los señores del Consejo de Indias una 
sentencia dada por el licenciado Badillo, juez de la dicha isla, en el pleito que tratan con 
el tesorero Lope Hurtado sobre derecho a los indios de Guaicanama.        Páginas 1-13. 
2 páginas de apuntes escritos a mano por Scholes. 
6 páginas de otros apuntes escritos a mano. 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 13 
AGI  -  Justicia -  Legajo 12 - No. 2 - DF 
 
DF 
Santo Domingo y Madrid, 1531-1535 
Apuntes escritos a mano del pleito de Diego Méndez, vecino de Santo Domingo, con los 
herederos del licenciado Serrano, regidor de la misma ciudad, sobre la liquidación de los 
intereses de los indios que Serrano les hubo usurpado.       6 páginas. 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 14 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 13  -  No. 1  -  DF 
 
DF 
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Santo Domingo, 1533-1535 
Apuntes escritos a mano del pleito de Doña Ana Becerra, vecina de la villa de Puerto de 
Plata y viuda del Comendador Lucas Vázquez de Ayllón, por si en nombre de sus hijos, 
con el licenciado Alonso Zuazo, oidor de la audiencia de Santo Domingo, sobre la paga 
de 230.000 maravedíes de un tributo.  (No es sobre  tributo de indios sino sobre un tributo 
y censo perpetuo de 100.000 maravedíes anuales que el licenciado le vendió a la viuda en 
1529 en precio de 666.666 maravedíes.)  1 página.  Inheritance, derechos, mujeres, 
women, derechos, succession 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 15 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 33  -  No. 2  -  DF     
 
DF 
Santo Domingo, 1544-1547 
Apuntes escritos a mano del pleito del Fiscal con don Antonio de Heredia sobre el 
derecho a los pueblos de indios que le cedió su padre, el adelantado don Pedro de 
Heredia.   6 páginas. 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 16 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 42  -  DF 
 
DF 
Santo Domingo, 1516 
Transcripción escrita a máquina por Scholes de la residencia tomada por el licenciado 
Alonso Zuazo a los licenciados Lucás Vázquez de Ayllón, Juan Ortiz de Matienzo y 
Marcelo de Villalobos, jueces de apelación que fueron en la Isla Española.   256 páginas.  
9 páginas de apuntes escritos a mano. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 37 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 107 – No. 2, Ramo 1 – MF  
 
Nota: Ramos o documentos 1, 7, y 9 están juntos en un rollo de microfilm. 
 
MF 
México, 1529 
El pleito de los herederos de Hernán López de Avila con Inés de Paz, vecina de 
Salamanca, y sus herederos sobre pago de 1938 pesos de oro en que fue condenado 
Rodrigo de Paz por sentencia del Teniente del gobernador de México, Gonzalo de 
Salazar.  40 fotos de microfilme. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 107  -  No. 2  -  Ramo 3  -  DF 
 
2 Partes – carpetas or folders 
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MSS 841 
Box 12, Folder 17 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 107  -  No. 2  -  Ramo 3  -  DF – Parte 1 
 
DF-  
Parte 1 
México, 15 de febrero de 1529-26 de junio de 1532 
El pleito de la justicia real de la Ciudad de México contra el Adelantado don Pedro de 
Alvarado sobre juegos de naipes y dados de que usaba el Adelantado estando prohibidos 
por las leyes. 62 páginas. 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 18 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 107  -  No. 2  -  Ramo 3  -  DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Apuntes sobre el pleito mencionado arriba escrito a mano por Scholes.  11 páginas. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 37 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 107  -  No. 2  -  Ramo 7  -  MF 
 
Nota: Ramos 1, 7, y 9 están juntos en un rollo de microfilm. 
 
MF 
México, 1529 
El pleito de los herederos de Rodrigo de Paz con los herederos de Hernando López sobre 
la cobranza de 5600 pesos.    Regalo de Scholes 
136 fotos de microfilme. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 37 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 107  -  No. 2  -  Ramo 9  -  MF 
 
Nota: Ramos 1, 7, y 9 están juntos en un rollo de microfilm. 
 
MF 
México, 1529 
Un pleito de Pedro de Paz, vecino de México, en nombre de su madre Inés de Paz,  
vecina de Salamanca, con Antonio de Villaroel, sobre la cobranza de 6000 pesos. 
100 fotos de microfilme. Villareal 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 19 
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AGI  -   Justicia  -  Legajo 108  -  No. 6  -  DF 
 
DF 
México, 26 de enero-8 de marzo de 1530 
El pleito del licenciado Villalobos, fiscal del rey Carlos I, con Nuño de Guzmán,  
gobernador de Pánuco, sobre lo del cazonzi (sic.) de la provincia de Michoacán en que le 
condenó a muerte.  Así explica la primera página.  La segunda página dice: Francisco de 
Villegas… contra el cazonsi llamado don Francisco G… de la provincia de Mechoacán y 
su hermano, don  Pedro, y en sus nombres Juan de la Peña sobre impedir el pago de los 
tributos de los pueblos encomendados en su jurisdicción, como también por los malos 
tratamientos, tracciones, muertes e idolatrías en que incurrió, y mandó hacer el referido 
cazonsi don Francisco…  Michoacán, cacique 
106 páginas. 
 
MSS 841 
Oversize Box 21, Folder 6 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 113  -  No. 4  -  DF - OVERSIZE (DE GRAN TAMAÑO)                                                                                                           
 
DF Oversize 
México, 13 de julio de 1531-15 de mayo de 1533 
El pleito de don Hernando de Cortés con Nuño de Guzmán, el gobernador de Pánuco, 
sobre si se debía poblar en las provincias de Jalisco y Tepic una villa de españoles sujeta 
a la gobernación de Guzmán. 
116  páginas. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 113  -  No. 5  -  DF 
 
2 Partes – carpetas or folders 
 
MSS 841 
Box 12, Folder 20 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 113  -  No. 5  -  DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
México, 3 de Octubre de 1530-5 de mayo de 1531 
El pleito de Juan de Burgos, un vecino de la ciudad de México con Hernán Cortés, 
Marqués del Valle sobre el derecho a la encomienda de Guastepeques, que Cortés cedió a 
Burgos con ciertas condiciones y limitación de tiempo. 53 páginas  
 
MSS 841 
Box 12, Folder 21 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 113  -  No. 5 – DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
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Se repite lo de arriba. 
101 fotocopias. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 115  -  No. 5  -  DF 
 
3 Partes – carpetas or folders 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 1 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 115  -  No. 5  -  DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
México, 23 de enero de 1531-14 de noviembre de 1532 
El pleito de García de Llerena, un vecino de México, contra el licenciado Juan Ortiz de 
Matienzo sobre el derecho a ciertos esclavos indios en la provincia de Pánuco. 
75 páginas. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 2 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 115  -  No. 5  -  DF – Parte  2 
 
DF 
Parte 2 
Se repite lo de arriba. 
70 fotocopias. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 3 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 115  -  No. 5  -  DF - Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
Apuntes de lo de arriba escrito a mano por Scholes.  3 páginas. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 116  -  No. 4  -  DF                                                        
 
3 carpetas 
MSS 841 
Box 13, Folder 4 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 116  -  No. 4  -  DF – Parte 1                                                     
 
DF 
Parte 4 
México, 10 de agosto de 1531-12 de abril 1537 
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El pleito del Contador Rodrigo de Albornoz, vecino de México, con Nuño de Guzmán, 
gobernador de Pánuco, sobre el derecho a un ingenio de azúcar en la ribera del Río 
Cenpoal.    223 páginas. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 5 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 116  -  No. 4  -  DF – Parte 2                                                       
 
Continuación de la anterior 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 6 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 116  -  No. 4  -  DF – Parte 3                                                       
 
Continuación de la anterior 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 7 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 125  -  DF 
 
DF 
México, 1532-1536 
Transcripción escrita a maquina por Scholes del proceso de Martín Dircio, vecino de 
México, con Diego Jaramillo y su mujer y don Diego, cacique de Cinpancingo, sobre el 
derecho a la estancia del pueblo de Cinpancingo  (Scholes quería ilustrar el origen del 
sistema de encomiendas en México que estableció Cortés).    17 páginas. 
2 páginas de apuntes escritos a mano por Scholes. 
 
AGI  - Justicia  -  Legajo 139  - No. 1  -  DF + MF 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 8 
AGI  - Justicia - Legajo 139  - No. 1 - DF 
 
DF 
Legajo 139, No. 1 
México, 1542 
El pleito de Hernán Cortés, Marqués del Valle, con Nuño de Guzmán, gobernador de 
Pánuco, sobre el derecho a ciertos frutos e intereses de la ciudad de Uchichila, la capital 
indígena de Michoacán.19 páginas.  2 fichas de apuntes escritos a mano por Scholes. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 38 
AGI  - Justicia - Legajo 139  - exp. 1 - MF 
 
MF 
Corresponde a la DF, 1 rollo  
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MSS 841 
Box 13, Folder 9 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 161  -  No. 2  -  DF 
 
DF 
México y Madrid, 1560-1561 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del pleito en la ciudad de México por los 
indios de la Nueva España sobre que no se haga novedad en el pago de los tributos que 
pagan al rey Felipe II y  a los encomenderos.    37 páginas. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 10 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 162  -  No. 2  -  DF 
 
DF 
México, 1561 
El pleito de Francisco Hernández Chillón, marido de María de Sandoval, vecinos de 
México, con doña Isabel Ruiz, viuda de Pedro de Sandoval, y sus hijos, sobre la donación 
que éste hizo de cuánta parte de sus bienes a favor de la expresada María de Sandoval. 
4 páginas (faltan las dos primeras páginas). 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 11 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 165  -  No. 5  -  DF 
 
DF 
México, 1562 – Parte 1 y Parte 2 
El pleito del Arzobispo de México y otros obispos de la Nueva España con las tres 
órdenes de San Francisco, Santo Domingo y San Agustín sobre que se revoquen ciertas 
cédulas y provisiones y sobre la secularización de las misiones, sobre diezmos y otros 
asuntos.   Varias páginas. 
 
AGI  - Justicia  -  Legajo 177  -  No. 2  -  DF 
 
3 Partes 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 12 
AGI  - Justicia  -  Legajo 177  -  No. 2 - DF - Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
México y Madrid, 1572-1573 
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Las páginas documentan el pleito de María de Solórzano, vecina de la ciudad de Mérida 
del Yucatán, con Francisco de Isidro, vecino de Campeche, sobre el derecho a ciertos 
indios.    Pp. 310-561. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 13 
AGI  - Justicia  -  Legajo 177  -  No. 2  - DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2  
Continuación 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 14 
AGI  - Justicia  -  Legajo 177  -  No. 2  -  DF – Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
Continuación 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 15 
AGI  -Justicia  -  Legajo 180  -  No. 3  -  DF 
 
DF 
México, 1575 
No  hay fotocopias del documento original, solo apuntes escritos a mano por Scholes 
sobre el pleito del Reverendo Obispo de Mérida de Yucatán con la ciudad y regimiento 
de ella sobre las palabras escandalosas dichas por los predicadores puestos por el dicho 
prelado. 
2 páginas. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 39 
AGI – Justicia – Legajo 183, No. 3, Ramo 1 – MF 
 
MF 
México, 1580 
Francisco de Magaña sobre que se le cumpla cierta situación que le hizo el gobernador de 
Yucatán.   (36 fotos). 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 16 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 183  -  No. 3  -  Ramo 2  -  DF 
 
DF 
Sin lugar y fecha 
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Faltan fotocopias del Legajo.  La Universidad de Nuevo México solo tiene apuntes 
escritos por Scholes en inglés y español sobre un pleito entre Francisco Palomino y 
Bartolomé de las Casas sobre el mal tratamiento de indios.    26 páginas por Scholes y 3 
páginas de apuntes en inglés y español escritos por otra persona. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 187  -  No. 1  -  Ramo 2  -  DF + MF 
 
DF 
3 Partes 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 17 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 187  -  No. 1  -  Ramo 2 - DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
México, noviembre y diciembre, 1531 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre el proceso en México.  8 páginas. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 18 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 187  -  No. 1  -  Ramo 2 - DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
México, 1532 
Más apuntes escritos a mano por Scholes sobre el proceso contra Arellano en México. 
8 páginas. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 19 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 187  -  No. 1  -  Ramo 2 - DF – Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
Madrid, 1533 
Más apuntes escritos a mano por Scholes sobre el proceso contra Arellano en Madrid y 
duplicación de apuntes del proceso en México en 1531.    7 páginas. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 40 
AGI – Justicia – Legajo 187, No. 1, Ramo 2 – MF 
 
MF 
México, 1531-1533 
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El proceso criminal del fiscal del rey Carlos I y los indios de Michoacán contra don Pedro 
de Arellano a causa del oro que quitó a los indios de Michoacán y demás cosas. 
1 rollo de microfilme (356 fotos).  
 
MSS 841 
Box 13, Folder 20 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 189  -  No. 1  -  DF 
 
DF 
México y Madrid, 1536-1540 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre el pleito del Fiscal con Jorge de Alvarado,  
vecino de México, sobre el derecho que solicita al pueblo de Socorusco.  Falta la 
fotocopia del documento original.  13 páginas.  
 
MSS 841 
Box 13, Folder 21 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 195  -  DF 
 
DF 
México, 22 de agosto 1541-10 de noviembre de 1545 
Transcripción escrita a máquina por Scholes de la primera página.  Resume el pleito de 
los Fiscales licenciados Cristóbal de Benavente y Juan de Villalobos contra Alonso 
López, vecino de la villa de Santa María de la Victoria en la provincia de Tabasco sobre 
haberse intitulado Visitador y por haber exigido tributos a los indios de Tabasco y por 
haberles tratado muy mal.  (Falta copia del documento original.) 1 página. 
 
Sin lugar, 1 de enero de 1541 
Apuntes escritos a mano en inglés por Scholes sobre el nombramiento de Alonso López  
alcalde (de la villa de Santa María de la Victoria?).  (Falta copia del documento original.) 
1 página. 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 22 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 201 B  -  No. 2  - Ramo 4  -  DF 
 
DF 
México y Madrid, 1550-1552 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre el pleito de Don Martín Cortés, Marqués del 
Valle, con el Fiscal del rey Carlos I sobre la suplicación que interpuso de la comisión que 
se dio por la Real Audiencia de México a don Antonio Rodríguez de Inesada, Oidor de la 
dicha Audiencia, en razón de la visita del Marqués del Valle.  (Falta copia del 
documento.)  5 páginas. 
 
MSS 841 
CSWR, REEL 41 
AGI – Justicia – Legajo 203, No. 5 – MF 
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MF 
México, 1552-1554 
Información hecha por el virrey don Luis de Velasco y el Oidor, el doctor Inesada sobre 
los tributos que los indios pagaban a Moctezuma.  Montezuma tributes from Indians 
1 rollo de microfilme (114 fotos). 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 23 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 204  -  No. 2  -  Ramo 1  -  DF 
 
DF 
México y Valladolid, 1550-1557 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre el pleito del Fiscal con el adelantado don 
Francisco de Montejo, gobernador de las provincias de Yucatán y Cozumel, sobre que se 
incorporasen en la corona el pueblo de Atzcapotzalco que Montejo había dado en dote a 
su hija doña Catalina.  Falta copia del documento original.  2 páginas. Casamiento, 
women, mujeres 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 206  -  No. 2 - DF                                                       –   
 
2 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 24 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 206 - No. 2 - DF - Parte 1 
 
DF 
Parte 1                                                       
México, 1562 
El pleito de Cristóbal de Tapia, hijo de Andrés de Tapia, difunto, vecino de la ciudad de 
México con el Fiscal del rey Carlos I sobre el derecho a los indios del pueblo de Cholula.  
Part 1 – pp. 1 – 140 (fs. 1-71)                                                      
 
MSS 841 
Box 13, Folder 25 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 206 - No. 2 - DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Continuación, pp. 141-208 (fs. 72-135)                                                    
 
MSS 841 
Box 13, Folder 26 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 206  -  No. 2  -  DF - Parte 3                                                       
 
DF 
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Parte 3 
Continuación, pp. 1-199 (fs. 136-234)                                                        
 
MSS 841 
Box 13, Folder 27 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 206 - No. 2 - DF – Parte 4 
 
DF 
Parte 4 
Continuación, pp. 200-351 (fs. 235-311)                                                 
 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 28 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 215  -  No. 5  -  DF 
 
DF 
México, 1579 
El pleito del Fiscal con Juan Pacheco, vecino de Mérida de Yucatán, sobre el 
repartimiento de los indios del pueblo de Yuaca.   Páginas 38-234 (faltan las primeras 37 
páginas). 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 219  -  No. 1  -  Ramo 1  -  DF 
 
4 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 13, Folder 29 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 219  -  No. 1  -  Ramo 1  -  DF - Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
México, 1576 
El fiscal con don Carlos de Arellano, vecino de Mérida de Yucatán, sobre el derecho al 
pueblo de Chaumano.  Páginas enteras - 51-584. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 1 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 219  -  No. 1  -  Ramo 1  -  DF - Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
Continuación 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 2 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 219  -  No. 1  -  Ramo 1  -  DF - Parte 3 
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DF 
Parte 3 
Continuación 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 3 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 219  -  No. 1  -  Ramo 1  -  DF - Parte 4 
 
DF 
Parte 4 
Continuación 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 4 
AGI  -  Justicia  -  Legajos 220 - 225  -  DF  
 
DF 
Legajos 220 - 225 
Simancas, 1529-1533 
Apuntes escritos a mano por Scholes en resumen del contendido de los dichos cinco 
Legajos que tratan de la residencia de Hernando Cortés y una página escrita a máquina 
resumiendo las páginas que él llevó a Toledo en su viaje de investigaciones. 
37 páginas de apuntes  Residencia de Hernán Cortés 
 
Nota: El CSWR tiene Legajos 220-223 en microfilme.  Legajos 224 y 225 están en la 
biblioteca Bancroft y en Tulane University 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 220 - DF + MF 
 
DF 
2 Partes – folder o carpetas 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 5 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 220 - DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
Legajo 220 
Simancas, 1529 
Primer Legajo de la residencia de Hernando Cortés, gobernador y capitán general de 
Nueva España. 14 páginas fotocopiadas. 
54 páginas de apuntes escritos a mano por Scholes y otra persona desconocida. 
 
MSS 841 
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Box 14, Folder 6 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 220  -  DF – Parte 2  
 
DF 
Parte 2 
Legajo 220 
Simancas, 1529 
Declaraciones en latín que hicieron el doctor Cristóbal de Hojeda y el licenciado Pedro de 
López sobre la muerte de Luis Ponce de León en el pleito de Hernando Cortés. Tres 
copias de la página que contiene la declaración del doctor Hojeda y dos copias de la de 
Pedro de López con transcripciones de ambos documentos escritas a máquina.   9 
páginas.  
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 220 - MF 
   
2 Partes – 2 rollos - 879 fotos. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 42A 
AGI – Justicia – Legajo 220, Parte 1 – MF  
 
MF 
Corresponde a Legajo 220.  Cortes 
 
 
MSS 841 
CWR REEL 42B 
AGI – Justicia – Legajo 220, Parte 2 – MF  
 
MF 
Corresponde a Legajo 220, continuación. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo  221  -  DF  + MF 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 7 
AGI  -  Justicia  -  Legajo  221  -  DF 
 
DF 
Leg. 221 
Simancas, 1530 
Segundo Legajo de la residencia de Hernando Cortés que consiste en un resumen del 
testimonio de los testigos en el pleito. 
10 páginas de apuntes escritos a mano por Scholes y otra persona. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo  221 - MF 
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2 Partes – 2 rollos - 1556 fotos. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 43A 
AGI  -  Justicia  -  Legajo  221 – MF – Parte 1 
 
MF 
Parte 1 
Corresponde a Legajo 221. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 43B 
AGI  -  Justicia  -  Legajo  221 – MF – Parte 2 
 
MF 
Part 2 
Corresonde a Lgajo 221, continuación. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 222  -  MF 
 
2 Partes – 2 rollos - 920 fotos. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 44A 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 222  -  MF – Parte 1 
 
MF 
Legajo 222 
Parte 1 
Simancas, 1531 
Tercer Legajo de la residencia de Hernando Cortés que contiene los actos del año 1531. 
Residencia Hernán Cortés 
 
MSS 841 
CSWR REEL 44B 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 222  -  MF – Parte 2 
 
MF 
Legajo 222 
Parte 2 
Corresponde a Legajo 222, continuación. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 223 -  DF + MF 
 
MSS 841 
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Box 14, Folder 8 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 223  -   DF 
 
DF 
Legajo 223 
Simancas, 1532 
Cuarto Legajo de la residencia de Hernando Cortés que incluye una carta con las firmas 
de 500 de los soldados del ejército de Cortés.   
5 páginas de apuntes escritos a máquina y 10 páginas a mano por Scholes. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 223  - MF 
 
2 Partes – 2 rollos – 920 fotos. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 45A 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 223  - MF – Parte 1 
 
MF 
Parte 1 
Legajo 223 
Corresponde a Legajo 223. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 45B 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 223  - MF – Parte 2 
 
MF 
Parte 2 
Legajo 223  
Corresponde a Legajo 223, continuación 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 9  
AGI - Justicia  -  Legajo 225  -  DF   
 
DF 
Simancas, 1529 
Nota escrita por Scholes sobre la Residencia de Hernando Cortés.  Parece que Scholes 
dio las fotocopias del documento original a la Universidad de Tulane.  
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 226  -  DF 
 
3 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
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Box 14, Folder 10 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 226  -  DF – Parte 1 
 
DF 
Parte 1 
1531 
Los cargos y descargos de Nuño de Guzmán, gobernador de Pánuco, con un resumen del 
testimonio de los testigos.      97 páginas.   No. 226 es el primer Legajo de la residencia 
del Primer Audiencia de México, 1531 y después, continua en Legajos 227, 228 and 229. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 11 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 226  -  DF - Parte 2 
 
DF 
Parte 2 
1531 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre testimonio en el pleito de don Nuño de 
Guzmán, gobernador de Pánuco, incluyendo las declaraciones de indios principales de 
Michoacán ante don Pedro de Arellano, el corregidor, sobre tesoros dados a Guzmán.         
12 páginas. Caciques 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 12 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 226  -  DF – Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
1531  
Transcripción escrita a máquina por Scholes de los testimonios de los testigos Juan de 
Burgos y Antonio de Godoy sobre el oro y la plata dado por Cazonzi a don Nuño de 
Guzmán, gobernador de Pánuco en 1529.       9 páginas. Caciques  
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 227  -  DF 
 
2 Partes – folders o carpetas 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 13 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 227  -  DF - Parte 1 
 
DF 
Legajo 227 
Parte 1 
México, Valladolid y Madrid, 1531-1540   
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Parte del segundo Legajo de la residencia de la primera Audiencia de México que 
consiste en la probanza de Nuño de Guzmán hecha en grado de suplicación sobre lo que 
toca a Cazonzi.      37 páginas (faltan páginas 8, 25, 26). 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 14 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 227  -  DF – Parte 2 
 
DF 
Parte 
Legaujo 227 
Parte 2 
México, Valladolid y Madrid, 1531-1540 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre la probanza de Nuño de Guzmán. 
68 páginas. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 15 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 229 - DF 
 
DF 
Compostela de Galicia y Madrid, 1532 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre la probanza hecha por parte de don Nuño de 
Guzmán, gobernador de Pánuco, contra lo que Pilar dispuso contra él.    2 páginas. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF  
 
9 Partes or folders o carpetas                                                       
 
DFs 
México y Simancas, 1535-1536 
Residencia que el licenciado Francisco de Loaysa, oidor de la Audiencia Real de México, 
tomó a los licenciados Juan Salmerón, Alonso Maldonado, Francisco Ceynos y Vasco de 
Quiroga, oidores de dicha Audiencia. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 16 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 1 
 
DF 
Legajo 232 
Parte 1 
Páginas 1-68 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 17 
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AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 2 
 
DF 
Legajo 232 
Parte  2 
Páginas 69-149, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 18 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 3 
 
DF 
Parte 3 
Páginas 150-254, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 19 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 4 
 
DF 
Parte 4 
Páginas 255-299, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 20 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 5 
 
DF 
Parte 5  
Páginas 300-369, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 21 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 6 
 
DF 
Legajo 232 
Parte 6 
Páginas 370-419 cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 22 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 7 
 
DF 
Legajo 232 
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Parte  7 
Páginas 420-504, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 23 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 8 
 
DF 
Parte 8 
Páginas 505-599, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 24 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 232  -  DF – Parte 9 
 
DF 
Parte 9 
Páginas 600-701, cont. 
 
MSS 841 
Box 14, Folder 25 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 246  -  DF 
 
DF 
México y Simancas, 1564-1569    
Parte del segundo Legajo de la residencia que se tomó a don Diego de Quijada,  
gobernador de las provincias de Yucatán, Cozumel y Tabasco por don Luis de Céspedes 
y Oviedo, juez nombrado para este oficio.    12 páginas. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 1 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 250  -  DF 
 
DF 
1565-1571 
Parte del primer Legajo de la residencia tomada a don Luis de Céspedes y Oviedo, 
gobernador de Yucatán, Cozumel y Tabasco y a sus tenientes tomada por el gobernador y 
licenciado don Diego de Santillán.   Páginas 13-15. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 253  -  MF 
 
3 Partes – 3 rollos - 1758 fotos. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 46A 
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AGI  -  Justicia  -  Legajo 253  -  MF – Parte 1 
 
MF 
Legajo 253 
Parte 1 
1569-1570 
El cuarto Legajo de la residencia tomada a don Luis de Céspedes y Oviedo, gobernador 
de Yucatán.  Pgs.1-719. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 46B 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 253  -  MF – Parte 2 
 
MF 
Legajo 253 
Parte 2 
Pgs. 720-1495, cont. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 46C 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 253  -  MF – Parte 3 
 
MS 
Legajo 253 
Parte 3 
Pgs. 1496-1758, cont. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 2 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 279  -  No. 1  -  DF 
 
DF 
México, 1561 
Transcripción escrita a máquina por Scholes de la comisión dada por la Audiencia de 
México a Cristóbal de Espinoza, alcalde mayor de Oaxaca en la ciudad de Antequera 
contra ciertos religiosos de la Orden de Santo Domingo a causa del maltratamiento de 
indios en el pueblo de Titaquipaque, cerca de Oaxaca.    35 páginas. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 3 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 279  -  No. 2  -  DF  
 
DF 
México y Madrid, 1561-1562 
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Transcripción escrita a máquina por Scholes de la información contra el Arzobispo de 
México, don Alonso de Montufar, a causa del poco cuidado que tenía en las instrucciones 
de los indios.     107 páginas.  Case against archbishop for not educating Indians 
 
MSS 841 
CSWR REEL 47 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 292  -  No. 3  -  Ramo 5  - MF 
 
MF 
Guatemala, 1575, 78 fotos 
Un pleito de Doña Guiomar de Acevedo, vecina de Mérida de Yucatán y mujer del 
Doctor Diego Quixada, alcalde mayor de Yucatán, con el fiscal del rey Felipe II sobre la 
mitad de los pueblos de indios de Guaimoco y Tacachico. .  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 4 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 299  -  DF 
 
DF 
Guatemala, 1547 
Transcripción escrita a máquina por Scholes de una copia de las Leyes de Burgos del 27 
de diciembre de 1512.  Estas 35 leyes son ordenanzas reales para el buen regimiento y 
tratamiento de los indios en las Indias y esta copia está incluida en la residencia de la 
Audiencia de Guatemala tomada por el licenciado Alonso López Cerrato.      30 páginas. 
Regulations for the good treatment of the Indians, Guatemala 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 5 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 300  -  DF 
 
DF 
Yucatán, 1549 
Residencia que el Doctor Blascota, juez de residencia, tomó al adelantado don Francisco 
Montejo, gobernador de las provincias de Chiapas, Yucatán, Tabasco y Cozumel y a sus 
tenientes.      Páginas 439-446.  Incluye notas por Scholes sobre el tema. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 108 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 336  -  VOL 
 
VOL 
El pleito de Francisco Vázquez de Coronado, vecino y regidor de la ciudad de México y  
Guadalajara y Simancas, 1553-1571, gobernador de Nueva Galicia, con el fiscal del rey 
Carlos I sobre el alegado mal tratamiento bajo Coronado de los indios de Aguacatlán, 
Xala, y Suchipil y los demás en su demanda contenidos.        Páginas 1-179. 
 
Note – from Bloom guide, AGI – Justicia, Legajos 337-228  



24 
 

Nueva Galica, Residencia tomo a Guzmán – Oñate. 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  - VOL + DF 
 
Varias partes y piezas. Nota: en el Legajo 339 hay varias carpetas de transcripciones de 
documentos encontrados en varios volúmenes. En esos casos, la carpeta que contiene la 
transcripción ha sido catalogado de inmediato siguiente el volumen correspondiente. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 109A 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 1  -  Pieza 1(a)  -  VOL 
 
VOL 
Parte 1 o A 
Pieza 1 A 
Guadalajara y Valladolid,  1543-1544 
Este volumen contiene la residencia tomada a Francisco Vázquez de Coronado, 
gobernador de la Nueva Galicia y a su teniente, Cristóbal de Oñate por el  licenciado 
Lorenzo de Tejada, oidor de la Audiencia de Nueva España.  Se nombran quince de los 
presentes de Guadalajara, dos de Compostela y uno de la Purificación.  Luego sigue el 
interrogatorio y las respuestas de los veintiocho testigos.  El volumen termina con los 34 
cargos de la Residencia formulados por Tejada sobre la base del testimonio de los 
testigos. Páginas 82-279.  (Véase también Mss 110 - Lansing Bloom en el CSWR, 
Coronado, Oñate)          
 
MSS 841 
CSWR VOL 109B 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 1  -  Pieza 1(b)  -  VOL 
 
VOL 
Parte 1 o B 
Pieza 1 B 
Guadalajara y México, 1544 
Continuación de la residencia de Francisco Vázquez de Coronado y su teniente Cristóbal 
de Oñate.  El volumen empieza con la confesión de Coronado que es más bien su 
declaración de inocencia de los 34 cargos.  El volumen continúa con testimonios de 
testigos en defensa de Vázquez de Coronado.  También incluye un interrogatorio del 
fiscal de Coronado, el licenciado Pedro Ramírez de Haro, que consta de 37 preguntas.  El 
juez Tejada, oidor de la Audiencia de Nueva España, determina que Coronado es 
culpable (p. 454) y Oñate es inocente, pero Coronado apela la decisión ante el Consejo de 
Indias en la Ciudad de México.     Páginas 280-551.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 6 
AGI – Justicia – Legajo 339 – DF  
Copia de las papeles de Lansing B. Bloom, de su Mss 110, sobre el Legajo 339 y 
Francsico Vásquez de Coronado, como gobernador. 
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MSS 841 
Box 15, Folder 7 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 1 - Pieza 1(b)  -  DF 
 
DF 
Parte 1 
Pieza 1 B 
Guadalajara, 1 de septiembre, 1544 
Transcripción escrita a maquina por Lansing Bloom de la confesión de Francisco 
Vázquez de Coronado, gobernador de Nueva Galicia, en que se declara inocente de los 34 
cargos hechos por el licenciado Lorenzo Tejada, oidor de la Audiencia de Nueva España. 
18 páginas (las páginas 280-302 del volumen). Véase AGI - Justicia - Legajo 339 en 
Bloom MSS 110. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 109C 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 3  -  Pieza 1(c)  -  VOL 
 
VOL 
Parte 3 o C 
Pieza 1 C 
México, noviembre 1544-enero 1545 
El volumen empieza con la continuación del testimonio de parte de la defensa de 
Francisco Vázquez de Coronado, gobernador de Nueva Galicia.   Páginas 552-665.  
Indios y Encomienda 
 
Villa de la Purificación, 3 de febrero de 1545 
Pedro de Maya, agente de Francisco Vázquez de Coronado, presenta testigos ante el 
alcalde ordinario como parte del interrogatorio.          Páginas 665-683. 
 
Compostela, 10 de mayo de 1543 
Una copia de un registro relacionado a ciertos indios bajo encomienda que indica la 
acción que tomó Coronado en el asunto.      Páginas 684-190 (32 páginas). 
 
Guadalajara, 9 de diciembre 1544 
El licenciado Pedro de Maya, fiscal de Coronado, presenta sus credenciales ante el 
alcalde, Pedro de Plazencia.  Siguen las 34 preguntas del interrogatorio enviado de la 
Audiencia de  la Ciudad de México.  Páginas 190-826 (115 páginas). 
 
Guadalajara y la Ciudad de México, 20 de diciembre de 1544-18 de marzo de 1545 
Varias ratificaciones en la residencia de Francisco Vázquez de Coronado.      Páginas 
827-836. 
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MSS 841 
CSWR VOL 109D 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 4  -  Pieza 2(a)   -  VOL 
 
VOL 
Parte 4 o D 
Pieza 2 A 
Guadalajara y Valladolid, 1543-1544    
Duplicado del registro de la residencia de Francisco Vázquez de Coronado y Cristóbal de 
Oñate que corresponde con Pieza 1(a) y probablemente fue copiado para la apelación al 
Consejo de Indias en España.     Páginas 837-1026. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 109E 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 5  -  Pieza 2(b)  -  VOL 
 
VOL 
Parte 5 o E 
Pieza 2 B 
Guadalajara, 1544     
El duplicado continúa con la confesión o alegatos de su inocencia de Coronado, su 
interrogatorio de 34 preguntas y el testimonio de los testigos llamados en su defensa.      
Páginas 1027-1230. 
 
Guadalajara, 10 de septiembre de 1544 
Duplicados de los documentos sometidos como evidencia por el fiscal de Coronado, el 
licenciado Pedro Ramírez de Haro.      Páginas 1230-1269. 
 
Guadalajara, 16 de septiembre de 1544 
Duplicado de la sentencia del licenciado Lorenzo Tejada, oidor de la Audiencia de Nueva 
España, quien determinó que Coronado fue culpable  de los cargos.  Páginas 1269-1273. 
 
Guadalajara, 16 de septiembre de 1544 
Duplicado de los dos cargos tomados por Tejada a Cristóbal de Oñate, el testimonio, y la 
exculpación.    El era libre de los cargos.    Páginas 1278-1315. 
 
Guadalajara, 1544 
Un registro de multas pequeñas impuestas por Tejada y cobradas en Guadalajara.  
Páginas 260-262. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 109F 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 6  -  Pieza 3(a)  -  VOL 
 
VOL 
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Parte 6 o F 
Pieza 3 A 
Guadalajara, 8 de agosto de 1544-16 de septiembre 1544 
Esta sección consiste en información de una tercera línea de investigación presentada por 
parte del fiscal Lorenzo Tejada, oidor de la Audiencia de Nueva España, “sobre ciertos 
pueblos de indios que se pusieron en cabeza de su majestad cuales tenían otras personas.”                                               
La información consiste en dos partes, reproducidas aquí en los volúmenes (a) y (b).  
Empieza en Guadalajara el 8 de agosto de 1544 con el texto de la provisión real que 
presenta los poderes de Tejada como juez de residencia.  Sigue una comunicación del 
príncipe (pp. 1330-33).  Luego Tejada empieza el interrogatorio a varios testigos sobre 
ciertos pueblos que eran bajo la gobernación de Nuño de Guzmán con el propósito de 
recobrar a la corona muchos de ellos. Al final de la investigación Juan de Villalva y 
Cristóbal de Oñate, “el mozo,” perdieron sus encomiendas.  De interés particular es el 
interrogatorio a Cristóbal de Oñate, el padre, quien fue gobernador mientras Coronado se 
fue de viaje en Cíbola y el interrogatorio a, y defensa de sí mismo por Coronado.    
Perdida de propiedad 
Páginas 1319-1522. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 8 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 6  -  Pieza 3(a)  -  DF 
 
DF 
Parte 6 
Pieza 3 A 
Valladolid, 7 de septiembre de 1543 
Transcripción escrita a maquina por Lansing Bloom del nombramiento del licenciado 
Lorenzo Tejada como juez de residencia de Nueva Galicia.  4 páginas (páginas 321-327 
del volumen).  Véase MSS 110 - Bloom. 
 
MSS 841 
CSWR VOL 109G 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 7  -   Pieza 3(b)  -  VOL 
 
VOL 
Parte 7 o G 
Pieza 3 B 
Guadalajara, 25 de agosto de 1544-13 de septiembre de 1545 
Otra parte de la investigación presentada por parte del licenciado Lorenzo Tejada, oidor 
de la Audiencia de Nueva España, que buscaba información sobre el pueblo de Tepique 
(Tepic) que antes tenía Nuño de Guzmán y después tenía Alvaro de Bracamonte.  Los 
testigos incluyeron varios indios y Juan de Villalva, Cristóbal de Oñate, Francisco 
Godoy, Juan de Samaniego, Pedro de Ledesma, y Francisco Vázquez de Coronado.  
Tejada mandó que Bracamonte cediese la mitad de su encomienda al rey (pp. 1739-
1742), pero Bracamonte apela la sentencia.             Páginas 1523-1746. 
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MSS 841 
CSWR VOL 109H 
AGI  -   Justicia  -  Legajo 339  -  Parte 8  -  Pieza 4  -  VOL 
 
VOL 
Parte 8 o H 
Pieza 4 
Guadalajara, 8 de agosto de 1544-16 de septiembre de 1545 
La residencia de Diego de Colio, alcalde ordinario de Guadalajara, tomada por el 
licenciado Lorenzo Tejada, oidor de la Audiencia de Nueva España.  Después de un 
interrogatorio de 17 preguntas hechas a los testigos, Tejada formuló cuatro cargos contra 
Colio: que insultó a un prisionero, Andrés de Villanueva; que golpeó a un prisionero y 
permitió que otros lo hicieran también; que tomó para sí mismo las armas de un 
prisionero; y que no puso una lista de emolumentos.   Empezando el ocho de septiembre, 
Colio  ofreció testigos en su defensa pero Tejada determinó que Colio era culpable y le 
suspendió de su oficio por dos años.  Colio apela la decisión después de pagar la cantidad 
designada de dinero.     Páginas 1747-1853. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 8B 
AGI – Justicia – Legajo 699, No. 2 – DF 
 
DF 
Notas, referente a Fernando de Castro, Hernando de Castro, factor de  la Isla de San Juan, 
1520s, sobre las cosas de  
Cortes, Narvaez, Velasquez, Alderete, Allyon, Cuba, Veracruz, Yucatán, naves,  etc.  20 
fichas 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 9 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 712  -  DF 
 
DF 
México?, 1527-1531 
Transcripción escrita a máquina por Scholes de documentos relacionados a las cuentas y 
herencias del estado del difunto comendador don Diego de Ordaz, en Nueva España.      
101 páginas. Inheritance, succession, derechos, mujeres, hijos, women, bienes de difuntos 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 10 
AGI  -   Justicia  -  Legajo 822  -  No. 2  -  Ramo 1  -  DF 
 
DF 
Sevilla, 1528-1530 
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Apuntes escritos a mano por Scholes del pleito del fiscal del rey Carlos I con don 
Hernando Cortés, Marqués del Valle, sobre el embargo de cierto oro y plata por decir que 
no estaba registrado.  9 páginas. Hernán Cortés 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 11 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 971  -  DF 
 
DF 
San Juan, 1525 
Parte del pleito de doña María Niño de Rivera, viuda de Francisco López de Conchillos, 
con Baetasas de Castro de la isla de San Juan de Puerto Rico, sobre las cuentas 
pertenecientes al tiempo que administró a unos indios que le estaban encomendados.        
Páginas 9-11. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 12 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 986  -  No. 2  -  Ramo 1  -  DF 
 
DF 
Santo Domingo, y Valladolid, 1527 
El pleito del comendador Francisco de Zapata con el fiscal del rey Carlos I sobre el pago 
de mil y tantos castellanos por razón de la encomienda de indios que Zapata tenía en la 
Isla Española.      Páginas 1-35.  
 
MSS 841 
Box 15, Folder 13 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1003  -  No. 1  -  DF 
 
DF 
Santo Domingo, 1515 
Probanza hecha ante el Almirante de las Indias, Don Diego de Colón, a pedimento de 
Gaspar de Astudillo, procurador mayor de Santo Domingo, en nombre del Consejo de 
ella sobre los agravios que Rodrigo de Alburquerque hizo en el repartimiento de indios de 
la Isla Española.      Páginas 1-106.  Mistreatment of Indians  
 
MSS 841  
Box 15, Folder 14  
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1005  -  No. 2  -   Ramo 2  -  DF 
 
DF 
Niebla y Sevilla, 1528-1532 
Transcripción escrita a máquina con apuntes escritos a mano por Scholes del inventario 
de bienes y el último testamento de Gonzalo de Sandoval, conquistador de Nueva 
España.  Estos documentos forman parte del pleito de Inés Gómez de Paz, madre y 
heredera de Rodrigo de Paz, difunto en Nueva España, con Juan de Sandoval sobre el 
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pago de 500 pesos de oro que Gonzalo de Sandoval declaró en su testamento debía a los 
herederos del dicho Rodrigo de Paz.      8 páginas de transcripciones (con 5 páginas 
duplicadas).  Incluye 16 páginas de apuntes.  
Véase Scholes, MSS 360 - Gonzalo de Sandoval 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 14B 
AGI – Justicia – Legajo 1005 – No. 3 – Ramo 1 – DF  
 
Notas de Scholes sobre el legajo – disputa entre Montejo y Alvarado sobre el derecho de 
los términos del Rio de Grijalva, conquistador por Montejo.  20 tarjetas. 
 
AGI – Justicia – Legajo 1005 – No. 3 – Ramo 3 –  DF + MF 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 15 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1005  -  No. 3  -   Ramo 3  -  DF                                                       
 
DF 
Valladolid, 1526-1533 
Parte del proceso del licenciado Francisco Núñez, relator del Consejo Real, en nombre de 
su madre Inés de Paz, con Bernardino Vázquez de Tapia sobre haber éste dado muerte a 
Rodrigo de Paz, alguacil mayor que era de México, y el hermano del licenciado Núñez. 
Páginas 127-264 (el resto del Legajo está en Tulane). 
 
 
MSS 841 
CSWR REEL 47A 
AGI – Justicia – Legajo 1005 – No. 3 – Ramo 3 –  MF 
 
MF 
Valladolid, 1533 
El proces del licenciado Francisco Núñez, relator del Consejo Real, en nombre de su 
madre Inés de Paz, con Bernardino Vázquez de Tapia sobre haber éste dado muerte a 
Rodrigo de Paz, alguacil mayor que era de México, y el hermano del licenciado Núñez. 
Formerly DP170 N8 Reel 1. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 16  
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1009  -  No. 2  -  Ramo 1  -  DF 
 
DF 
Valladolid, 1545 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del proceso del licenciado Francisco Núñez 
con su hermano, Alonso de Paz, clérigo de Salamanca, sobre la cobranza de cinco mil 
castellanos de oro que éste se pide por nueva demanda.      13 páginas. 
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MSS 841 
Box 15, Folder 17 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1009  -  No. 2  -  Ramo 2  -  DF  
 
DF 
Valladolid, 1537-1545 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del proceso del licenciado Francisco Núñez, 
relator del Consejo Real, con el veedor Pedro Armildez Cherino y el factor Salazar, 
oficiales reales de Nueva España, sobre los bienes de Rodrigo de Paz.      74 páginas. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 18 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1009  -  No. 3  -  Ramo 4  -  DF 
 
DF 
Valladolid, 1546 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del proceso del licenciado Francisco Núñez, 
relator del Consejo Real, con el licenciado Loaysa, oidor  de la Audiencia de México, 
sobre derecho a mil castellanos que le dieron en dote a Juana de Paz, mujer de Diego 
Loaysa y en renta tres mil pesos.      20 páginas. 
 
MSS 841 
CSWR REEL 48 
AGI - Justicia - Legajo 1013 - No. 2 - Ramo 6 - MF 
 
MF -  160 fotos 
1561 
El pleito de Francisco de Santillán, vecino de Yucatán, con Juan Pérez de Ardon, sobre la 
cobranza de 800 pesos.  Regalo de Scholes 
 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 19 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1013  -  No. 4  -  DF 
 
DF 
México, 1565 T 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del pleito de Pedro Núñez, mayordomo del 
Hospital de Veracruz, con la ciudad de Veracruz sobre que se le señale mil pesos de oro  
cada año de renta para ayuda de sustentar a los pobres enfermos. 83 páginas. Medicina, 
hospital, medicine, salud, health, pobreza, enfermedad 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 20 
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AGI  -  Justicia  -  Legajo 1016  -  No. 5  -  DF 
 
DF 
Mérida y Madrid, 1576-1578 
Transcripciones a máquina por Scholes de lo siguiente: parte del proceso contra Guillén 
de las Casas, don Pedro Velarde, prior de Santillana nombró a Fr. Diego de Landa  
comisario general subdelegado de la Santa Cruzada.  Como Landa iba a partir de visita a 
su diócesis, nombró a Frías a servir en su lugar. Sigue la petición de Juan Ximénez, 
Jimenez, vecino de Mérida, en persona de Fernando de Castro Polanco, tesorero de la de 
la Santa Cruzada de esta gobernación, al Obispo Landa.        19 fichas (con 11 
duplicadas). Juan Jimenez 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 20B 
AGI – Justicia – Legajo 1017, No. 3, Ramo 1 – DF 
 
DF 
Notas sobre el legajo, Cortes a España, 1528, Andres de Vargas, enviando tesoro a 
España sin registrarlo, problemas, proceso.  5 tarjetas.   
 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 21 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1017  -  No. 3  - Ramos 7 y 8  -  DF 
 
DF 
Madrid, 1528 
Apuntes escritos a mano por Scholes sobre dos procesos, uno del fiscal con Juan 
Velázquez, vecino de Nueva España, sobre que sea condenado en ciertos pesos de oro, y 
otro del mismo fiscal con Martín Soldado, vecino de Nueva España, sobre la cantidad de 
oro que trajo de las Indias y no presentó en la Casa de Contratación.     4 páginas. 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 22 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1017  -  No. 4  -  Ramo 1  -  DF 
 
DF 
Sevilla, 1529 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del pleito del licenciado Núñez, relator del 
Consejo Real, con el señor fiscal sobre el desembargo de 3.000 pesos de oro.  Incluye 
varias cartas que también expresan inquietud sobre el comportamiento de una esclava 
india.      8 páginas.  Mujeres, women, Indian slave 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 23 
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AGI - Justicia  -  Legajo 1017  -  No. 5  -  DF 
 
DF 
Sevilla, Madrid y Toledo, 1525-1530 
Apuntes escritos a mano por Scholes del pleito de Juan de Sandoval, vecino de la ciudad 
de Medellín, el marido y conjunta persona de Basilia (sic) Vázquez y el heredero de 
Gonzalo de Sandoval, su hijo difunto, con el fiscal del rey Carlos I sobre cierta cantidad 
de oro que está en el poder de los oficiales de Sevilla y que ellos deben entregar al dicho 
Juan de Sandoval.           41 paginas. 
 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 23B 
AGI – Justicia – Legajo 1018, No. 1, Ramo 1 - DF 
 
DF 
Notas de Scholes sobre el legajo - el fiscal Gonzalo de Sandoval al Rey, sobre la muerte 
de Rodrigo de Paz, Inéz Gámez de Paz, Francisco Nuñez, Pedro de Paz, 1530s. 
12 tarjetas. 
 
 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1021  -   VOL  
 
Valladolid, 1551 
 
El pleito del fiscal del rey Carlos I con don García López (Ramírez) de Cárdenas, vecino 
de la villa de Madrid, sobre acusación que le hace por los excesos que cometió cuando 
fue maestre de campo de la jornada de Coronado a Cíbola, una expedición que hizo en la 
noreste desde la provincia de Cuyuacán en Nueva España.        Páginas 1854-2092; 2093-
2379; 2381-2973. Nuevo México, New Mexico, expedition 
 
5 Partes – A, B, C, D y E 
 
MSS 841 
CSWR VOL 110A 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1021  - VOL 
 
VOL 
Legajo 1021 
Parte A o 1 
Pieza 1 o No. 1 
 
MSS 841 
CSWR VOL 110B 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1021 - VOL 
 
VOL 
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Legajo 1021 
Partes 2 – 4 
Parte 2 o B 
Pieza 2-4  
 
MSS 841 
CSWR VOL 110C 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1021  - VOL 
 
VOL 
Legajo 1021 
Parte 5 o C 
 
MSS 841 
CSWR VOL 110D 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1021  - VOL 
 
VOL 
Legajo 1021 
Parte 6 o D 
Parte 6 – parte 1 
 
MSS 841 
CSWR VOL 110E 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1021  - VOL 
 
VOL 
Legajo 1021 
Parte 6 o E 
Parte 6 – parte 2 
 
MSS 841 
Box 15, Folder 24 
AGI  –  Justicia  -  Legajo 1030  -  No. 2  -  Ramo 3  -  DF 
 
DF 
Madrid, 1529 
Transcripción escrita a máquina por Scholes del pleito de Pedro de Alvarado, gobernador 
de la ciudad de Guatemala con don Hernando Cortés, Marqués del Valle de Oaxaca, 
sobre que por mitad partiesen cinco mil castellanos, los cuales tenía en su poder el dicho 
marqués, debiéndolos partir por partes iguales.      25 paginas.     
 
MSS 841 
Box 15, Folder 25 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1159  -  DF 
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DF 
Sevilla, 30 de junio, 1543 
Transcripción escrita a máquina por Scholes de información que el señor don Gregorio 
López, del Consejo Real de Indias, y visitador de la  Casa de la Contratación, tomó por 
orden del rey Carlos I  de un mercader sevillano, don Diego Díaz, que importaba 
cochinilla y pánuco (que se usaba entonces para teñir) de la Nueva España.       12 
paginas.  2 copias. Añil 
 
MSS 841 
CSWR REEL 49 
AGI  -  Justicia  -  Legajo 1159  -  No. 3  -   MF 
 
MF – 104 fotos 
Legajo 1159, No. 3 
Sevilla, 1530 
Probanza a pedimento de don Fernando Cortés, Marqués de Valle, sobre que el 
presidente y los oidores de México no obedecieron las provisiones reales en que se 
mandó no se le removiesen sus indios.      Hernán Cortés, Cuernavaca 
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